A LUZ. OPTICA XEOMETRICA

PROBLEMAS
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2. Sobre unha lamina de vidro de caras plano-paralelas, de espesor 10 cm e situada no aire, incide un raio de
luz cun angulo de incidencia de 30°. Sabendo que o indice de refracciéon do vidro é 1,50, e o do aire a
unidade:

a) Fai un esquema da marcha dos raios
b) Calcula a lonxitude percorrida polo raio no interior da lamina
c) Calcula o dngulo que forma coa normal o raio que emerxe da lamina.

AIRE

VIDRIO

b) Aplicamos a lei de Snell para calcular o dngulo de refraccién ¢; :
sen 30°

sen @, =nsen@, — sen @, = 150

cosgf =210,
X

— ¢,=19,5°

c) Por simetria, obtemos que o dngulo de saida da lamina é o mesmo que o da entrada. Matematicamente:

sen @, =nsen @,

nsen @,=sen @, — sen @, =sen ¢, — @, =@, =30°

@; =@,, por alternos internos
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4. Un raio luminoso incide na superficie dun bloque de vidro cun angulo de incidencia de 50°. Calcula as
direcciéns dos raios:
a) Reflectido.
b) Refractado.
a) Representa os raios reflectido e refractado.
Dato: O indice de refraccion do vidro é 1,50.

a) Segundo a lei de Snell, o raio reflectido forma coa normal un dngulo de 50°, igual 6 de incidencia i

b) O raio refractado formara coa normal un dngulo r, que calculamos aplicando a Lei de Snell:

n._-seni=n. -senr — sen50°=1,5-senr — r=30,7°

aire vidro

c) Representacion grafica
I
| 50°
50°

AIRE
VIDRO

a,7°
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CUESTIONS

3. Aprofundidade real dunha piscina con respecto 4 observada é: a) menor ; (b) maior ; (c) igual.
Dato: os indices de refraccion da auga e o aire son 4/3 e 1, respectivamente.

SOL.b
Recordando a ecuacion fundamental do dioptro plano: >
Profundida.de aparente,s’ _n’ R s'=s-£, 5= —|S|)'L 833
Profundidadereal, s n n 4/3 =1 (aire) \| Dioptro plano
O signo menos indica que a imaxe esta, con respecto a superficie , =4/3 (auga)w < e
de separacién dos dous medios, do lado de onde proceden os raios | . ﬁi 5
e arelacion entre a profundidade real e aparente é: ? = ||5i|| 3 i v
| P =

logo a profundidade real é maior que a observada.
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7. A teoria ondulatoria de Huygens sobre a natureza da luz vén confirmada polos fen6menos:
a) Reflexion e formacion de sombras.
b) Refraccidn e interferencias.
c) Efecto fotoeléctrico e efecto Compton.

SOL.b

Huygens explicou a reflexion e a refraccién da luz a partir da consideraciéon de que cada punto da
fronte de ondas é un novo foco luminoso e, polo tanto, a partir deles se constrie unha nova fronte de
ondas que se propaga polo espazoo. A enerxia estaria distribuida uniformemente por toda a fronte de

ondas.

8. Cando un raio de luz pasa do aire a auga, non cambia a:
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a)

SOL.b

velocidade de propagacion; b) frecuencia; c) lonxitude de onda.

Cando un raio de luz cambia de medio, estd a modificar a sda velocidade de propagacién xa que se
altera a sua lonxitude de onda. A frecuencia non cambia porque o foco emisor é o mesmo, e a
frecuencia depende dese foco emisor. No paso do aire & auga prodicese un cambio nas caracteristicas
do medio de propagacidn, polo tanto, do espazo e nas caracteristicas espaciais da onda, pero non nas
temporais. As caracteristicas exclusivamente temporais dunha onda son frecuencia e periodo.

10. Cando a luz pasa dun medio a outro de distinto indice de refraccidn, o angulo de refraccién é:

a)

Sempre maior que o de incidencia.

b) Sempre menor que o de incidencia.

<)

SOL. ¢

Depende dos indices de refraccion.

Aplicando a 22 lei de Snell: senlA L
senr n,

A relacion entre os angulos dependera da relacion dos indices de refraccion.
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18. Unha lampada esta acendida nunha ldampada que ten unha pantalla reflectora en forma de piramide de
cono truncada. A razén é:

a) Iluminar por igual en toda a superficie.
b) Concentrar a maior potencia luminosa posible sobre a superficie iluminada.
c) Evitar cegamentos.

SOL.b

A pantalla reflicte parte da luz que, doutro xeito, seria inservible para o uso que se lle quere dar,
concentrandoa sobre a superficie iluminada e aumentando a intensidade luminosa nela. O apartado c)
tamén é certo para determinadas posiciéns do observador, se ben parte do malestar visual deste tipo
ten outras causas, como o reflexo no papel, por exemplo.
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